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володіння відповідною діяльністю. На нашу думку, саме навчально-виховне середовище 
фахової підготовки майбутніх менеджерів може стати тим підґрунтям, на якому буде сформо-
вано студентський досвід культуродоцільної діяльності з управління персоналом. У процесі 
навчання студенти повинні оволодіти основами роботи з інформацією, опанувати сучасні 
інформаційні технології, навчитися проводити дослідження й приймати обґрунтоване управ-
лінське рішення, реалізувати ефективні комунікації, запобігати та нейтралізувати конфлікти, 
вистудіювати інноваційні персонал-технології, набути довершеного творчого досвіду тощо. 
Водночас в умовах діяльності (інформаційної, дослідницької тощо), у майбутнього фахівця 
розвиваються інтелектуальна, емоційна-вольова, комунікативна, ціннісна сфери особистості, 
більш усвідомленими та усталеними стають професійні мотиви тощо. 

Охарактеризовані складові структури культури управління персоналом майбутніх 
менеджерів є лише одним із завдань дослідження і можуть бути розвинені та проаналізо-
вані більш ґрунтовно при витлумаченні процесуальних характеристик КУП за допомогою 
виокремлення й обґрунтування її основних функцій.
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ДИНАМІКА РОЗВИТКУ ІДЕЙ ГРОМАДЯНСЬКОГО ВИХОВАННЯ  
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У статті робиться спроба аналізу та обґрунтування динаміки розвитку ідей громадянського 
виховання в українській школі у 19017–1920 рр.
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Проблематика розвитку ідей громадянського виховання в українській школі завжди була 
у центрі педагогічної уваги вітчизняних освітян. Її актуальність та своєчасність засвідчу-
вали у своїх працях М. Василенко, В. Винниченко, М. Грушевський, О. Музиченко, І. Огієнко, 
С. Постернак, С. Русова, І. Стешенко, П. Холодний, Я. Чепіга та ін.

Зазначимо, що громадянське виховання розумілось як соціально обумовлений процес 
підготовки громадян-патріотів до функціонування і взаємодії в умовах демократичного 
суспільства, а громадянськість як духовно-моральна цінність, світоглядно-психологічна 
характеристика людини, що зумовлена її державною самоідентифікацією, усвідомленням 
належності до конкретної країни.

На відміну від Західної Європи, де на початку ХХ століття ідея громадянського виховання 
розглядалася в аспекті удосконалення громадянина як частини соціального цілого держави 
(В. Рейн, Ф. Паульсен, Г. Кершенштейнер), українські педагоги та діячі освіти в період УНР 
(1917–1920) пов’язували громадянськість з національним вихованням, що було викликано 
соціально-політичними та ідеологічними чинниками. Національні та загальнолюдські 
цінності, національні потреби, ідеали й патріотичні почуття стали пріоритетними для визна-
чення ідей громадянського виховання особистості. 

Мета статті – висвітлити динаміку розвитку ідей громадянського виховання в україн-
ській школі у 1917–1920 рр.

У процесі діяльності українських урядів 1917–1920 рр. ХХ століття (Центральна Рада, 
Гетьманат, Директорія), зважаючи на соціально-економічну й політичну ситуації, в яких 
опинялася держава, законодавчим шляхом проголошувався курс на українізацію загаль-
ноосвітньої школи, було урядово підтримано концепцію єдиної школи, яка базувалася на 
засадах новизни, безперервності, безплатності, обов’язковості, автономності навчання і 
єдності з життям на основі громадянського й трудового принципів. Зокрема, у законах “Про 
скасування Шкільних Округ” (1918), “Про державну мову в Українській Народній Республіці” 
(1919), “Про безплатне обов’язкове навчання всіх дітей шкільного віку громадян України” 
(1919) та матеріалах “Про питання викладання предметів українознавства в навчальних 
закладах” (1918) увага педагогічної громадськості акцентувалася на національно-грома-
дянському аспекті освітньо-виховної діяльності. Стрімко створюється мережа українських 
закладів культури і науки, здійснюється дерусифікація школи, упроваджується українська 
мова у навчально-виховні заклади, розгортається мережа центрів з підготовки національно 
свідомих учительських кадрів. Активну позицію щодо реформування освіти зайняли 
державні діячі, педагогічна громадськість, представники широких верств громадянства. 
Найвагоміша роль у цих процесах належить М. Василенку, В. Винниченку, М. Грушевському, 
О. Музиченку, І. Огієнку, С. Постернаку, С. Русовій, І. Стешенку, П. Холодному, Я. Чепізі та 
іншим. Так, на погляд М. Грушевського, громадянські (демократичні) вартості в українській 
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виховній традиції мають глибоке коріння (“Хто такі українці і чого вони хочуть”, “Початки 
громадянства. Генетична соціологія” тощо). Учений визначив такі найголовніші засади 
системи національного шкільництва: народність, природовідповідність, культуровідпо-
відність виховання, що передбачають органічний зв’язок з історією народу, його мовою, 
культурними і побутовими традиціями, з народним мистецтвом; констатував, що саме 
українознавство повинно стати державною справою в інтересах України. Аналіз діяль-
ності М. Грушевського довів, що в своїй творчості, політичній та громадській діяльності 
він синтезував багато передових поглядів на державу і право, науково обґрунтував ідею 
української державності, зробив спробу практично втілити її в життя (“Історія української 
літератури”, “Про українську мову і українську школу”, “Український П’ємонт”, “На порозі 
нової України”, “Український національний характер”). У праці “На порозі нової України” 
вчений підкреслював, що справа розбудови української демократичної держави не може 
увінчатися успіхом без культивування республіканського героїзму, спартанської простоти 
і благородства духу, соціальної справедливості, непримиримого ставлення до протекці-
онізму і бюрократизму, до гонитви за розкошами і збагаченням. Тільки пріоритет прав 
кожної людини, незалежно від її віри чи національності, може бути запорукою високого 
рівня демократії. Укріплення ідеї української демократичної державності розглядалося 
вченим як вагомий фактор впливу на розвиток громадянської свідомості. Зміст освіти і 
виховання, на переконання М. Грушевського, тільки тоді буде успішний і творчо розкриє 
та розвине індивідуальні здібності дітей, їхні інтелектуальні можливості й нахили, коли 
стане співзвучним із багатовіковою культурою рідного народу. Метою громадянського 
виховання вчений вважав становлення особистості, для якої почуття обов’язку перед 
суспільством, державою є пріоритетом у її світогляді. Культивування громадянських 
ідеалів обґрунтовувалося в контексті прагнень державної незалежності. 

Квінтесенцією педагогічних поглядів М.  Грушевського слід вважати такі його ідеї: 
1) школа і освіта ґрунтується на традиціях національної культури з викладанням обов’язково 
рідною мовою; 2) національна самосвідомість має домінувати у громадянському вихованні; 
3) школа, освіта і педагогічна наука в суверенній і незалежній державі повинні бути незалеж-
ними від будь-якого впливу, крім творчого засвоєння кращого досвіду вчительських, науково-
дослідних та інших об’єднань. З усіх потреб громадянського й національного життя потреба 
рідної школи найголовніша. Учений-просвітитель вважав, що народ, який не має своєї школи, 
ніколи не стане на самостійну дорогу існування. Результати пошуків М. Грушевського мають 
велику соціальну цінність для розбудови суверенної Української держави, громадянського 
виховання зокрема.

Аналіз навчальних планів і програм засвідчив, що найбільш орієнтованими щодо 
громадянського формування дітей і молоді були програми з української мови, української 
літератури, історії України та географії. Вперше педагогічна громадськість звернула увагу на 
формування основних громадянських цінностей (рівність можливостей, свобода, соціальний 
захист людини, демократичний устрій суспільства, самовідповідальність людини, готовність 
до захисту прав і свобод, толерантне ставлення до чужих поглядів, якщо вони не суперечать 
абсолютним і національним вартостям). Сутність і мотиви громадянського виховання дітей 
і молоді обґрунтовувалися з державотворчих позицій. 

Аналіз поглядів представників суспільно-педагогічної думки 1917–1920 рр. щодо грома-
дянського виховання в школах України (В. Винниченко, С. Єфрємов, Т. Лубенець, І. Огієнко, 
С. Русова, С. Сірополко, С. Чубов та інші) висвітлив перспективні напрями громадянського 
виховання школярів означеного періоду, серед яких найбільш значущими вважалося впрова-
дження демократичних механізмів самоврядування, формування громадянської активності, 
виховання відповідних моральних якостей (відповідальність, гідність, обов’язок, честь) та 
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Рис. 1. Структура культури управління персоналом майбутнього менеджера

Так, володіння менеджером культурою інформаційної діяльності (інформаційний 
компонент) необхідне для проведення досліджень у галузі управління персоналом з метою 
прийняття виваженого управлінського рішення (дослідницький компонент) та доведенні 
його до підлеглих (комунікативний компонент). Якщо розв’язують проблему впровадження 
інновацій (інноваційний компонент), то обов’язково формують інформаційну базу (опис 
інновації, необхідні ресурси для її запровадження тощо), проводять дослідження (оцінка 
наявних ресурсів для реалізації певної інновації, вивчення передового досвіду щодо її впрова-
дження, аналіз можливих позитивних і негативних наслідків тощо), приймають обґрунтоване 
управлінське рішення (формалізація у плані введення інновації), доводять до відома персоналу 
та організовують їхні дії для реалізації інновації. 

Наукова позиція І. Сенчи також засвідчує доцільність та актуальність зв’язку між компо-
нентами культури: „Вона має динамічні взаємозв’язки з довкіллям, усі її основні елементи 
знаходяться у постійному динамічному співвідношенні один з одним, внаслідок чого створю-
ються нові цінності”, їй властиве постійне, безперервне оновлення, що забезпечує існування 
й розвиток людини та суспільства, культура є умовою, сенсом людського буття [10, с. 23].

Вочевидь, підґрунтям виокремлення складових КУП є діяльнісний підхід, згідно з яким 
культура є універсальною характеристикою, ознакою високого розвитку діяльності, зумовлює 
результати та найбільш пріоритетні види і способи її реалізації, спрямованість, ціннісні й 
типологічні особливості особистості. У процесі діяльності, окрім її результату людина набуває 
певний досвід – знання, способи здійснення діяльності, відношення з соціумом, окреслю-
ються мотиви, ціннісні орієнтації – все це є підґрунтям розвитку особистості та передумовою 
її самовдосконалення. Оволодіння студентами досвідом здійснення конкретної діяльності 
за допомогою здобуття міцних та комплексних знань - елементів дій (умінь, навичок, що 
реалізуються в певній діяльності) відбувається саме в процесі фахової підготовки, констатує 
В. Петрук. Поділяючи думку вченої, вважаємо необхідним спрямувати процес фахової підго-
товки майбутніх менеджерів на оволодіння ними досвіду інформаційної, дослідницької, 
комунікативної, інноваційної діяльностей, що забезпечить певний рівень сформованості 
КУП [9, с. 17].

Отже, структуру КУП майбутнього менеджера формують інформаційний, дослід-
ницький, комунікативний та інноваційний компоненти, які відображують певний рівень 
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вважаємо доцільним виокремлення комунікативного компоненту КУП, що містить знання 
соціальних норм і вимог спілкування, умінь та навичок щодо налагодження ефективних 
комунікацій зі співробітниками, запобігання й врегулювання конфліктних ситуацій, а також 
володіння мовою (державною, іноземними), мовленням (грамотність, коректність, відсут-
ність сленгу, жаргонів тощо), етикою комунікативної поведінки. Саме у процесі навчання 
майбутні менеджери здобувають певний фахово-орієнтований досвід комунікативної діяль-
ності за допомогою: розв’язання завдань, спрямованих на встановлення конструктивної 
взаємодії членів групи, подолання бар’єрів та перешкод спілкування, оволодіння мистецтвом 
слухання співрозмовника; групового розв’язання проблемних завдань, що потребує диску-
сійного обговорення; виконання вправ, які передбачають відпрацьовування коректного 
професійного мовлення тощо. Формуванню комунікативної складової КУП сприятиме також 
залучення до процесу навчання специфічних завдань, що передбачають ситуації морального 
вибору, ризику, штучно створені конфлікти, які потребують їх розв’язання з позиції третьої 
особи та спрямовані на оволодіння способами і прийомами вирішення професійних завдань 
з врегулювання конфліктів, ефективним спілкуванням з „важкими” людьми, прийомами 
конструктивної критики, технологією ведення бесід і переговорів тощо.

На сьогодні інноваційними процесами охоплено все суспільство, сучасні вітчизняні 
підприємства активно впроваджують різноманітні нововведення, зокрема й новітні техно-
логії в роботі з персоналом. Зважаючи на неабияку роль молодого покоління управлінських 
кадрів щодо реалізації, розвитку інноваційних процесів країни й окремих організацій та 
можливості, які надає система фахової підготовки особистості, особливу увагу формуванню 
культури інноваційної діяльності менеджерів слід приділяти у вищих навчальних закладах. 
Професійна освіта, як зауважує Р. Миленкова, не тільки сприяє реалізації цілей та можли-
востей людини, а також забезпечує адаптацію до швидкозмінних вимог довкілля, формує 
інноваційний світогляд, є чинником розвитку особистісного потенціалу суспільства [6, с. 3]. 
Відтепер фахове середовище характеризує мінливість зовнішніх і внутрішніх умов, у зв’язку 
з чим практична діяльність менеджера у галузі управління персоналом набуває іннова-
ційного характеру, тобто потребує організації злагодженої роботи персоналу в напрямку 
впровадження інноваційних технологій, генерації, розробки та реалізації різних проектів, 
нововведень, творчих ідей тощо. Такі дослідники як В. Бережна, О. Єфимова, М. Нюшен-
кова слушно зазначають на необхідності формування нового покоління підприємливих 
менеджерів, не лише здатних до саморозвитку та самовдосконалення, а й спроможних 
наповнити професійну діяльність інноваційним, творчим змістом [1; 3; 7]. Отже, вагомою 
складовою КУП майбутнього менеджера є культура інноваційної діяльності, що пов’язано як 
з новаторськими, творчими витоками менеджерської професії, так і з потребами суспільства 
у фахівцях, здатних очолити будь-які інноваційні процеси в країні. Така логіка дослідження 
дозволяє виокремити інноваційний компонент КУП. 

Саме навчальний-виховний процес ВНЗ повинен стати тим середовищем, у якому 
особистість майбутнього менеджера за умов плідної, налагодженої взаємодії, співпраці з 
викладачами та іншими студентами набуває довершеного творчого розвитку. З цією метою 
бажано, на нашу думку, пропонувати фахово-орієнтовані ситуаційні задачі, розв’язання 
яких потребує генерації ідей, використання творчого, інноваційного підходів щодо їх 
вирішення, створення можливостей перенесення набутих студентами знань у нові ситуації 
через формулювання їх як нетипових, проблемних, наближених до практики.

Спрощує уявлення про вищевикладене наочне зображення КУП як сукупності 
взаємопов’язаних компонентів – інформаційного, дослідницького, комунікативного та 
інноваційного (рис. 1). Такий взаємозв’язок зумовлений перехрещенням площин відпо-
відних видів діяльності (інформаційної, дослідницької та ін.).
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громадянських цінностей (національної ідеї, незалежності, соборності). Особливо актуалі-
зувалися ідеї розвитку громадянського виховання в контексті державотворчих устремлінь 
(праці: С.  Чубова “Самоврядування в школі”, 1917; С.  Русової “Нова школа соціального 
виховання”, 1917; І.  Огієнка “Українська культура”, 1918; Я.  Чепіги “До трудової вільної 
школи”, 1918; С. Сірополка “Завдання нової школи” (1919), А. Крушельницького “Український 
альманах”, 1920 та інші). Розкриваючи різні форми, методи, джерела та шляхи громадян-
ського виховання, підкреслювалося, що провідне місце у цьому процесі належить українській 
інтелігенції, яка має усвідомити свою роль і місце у формуванні громадянської й національної 
свідомості та самосвідомості дітей і молоді в Україні.

Підкреслимо, що становлення громадянськості розглядалося в аспекті розвитку 
громадянських якостей, визначеності громадянської позиції, формування громадянських 
цінностей, потреби в активних діях з метою вирішення наявних проблем. Громадянськість 
розумілась як свідома, цілеспрямована, принципово активна позиція особистості щодо 
суспільно корисних дій та державотворчих устремлінь. Складові компоненти громадян-
ськості, що акцентувались у працях педагогічної громадськості у 1917–1920 рр. ХХ століття, 
подано на рис. 1.
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Рис. 1. Складові громадянськості в аспекті виховної діяльності 
у 1917–1920 рр. ХХ століття

Зазначимо, що початок ХХ століття характеризується остаточним інституюванням 
української національної історіографії, у рамках якої саме державницький напрям виділяється 
своєю актуальністю, оскільки в суспільно-політичному житті і українському визвольному русі 
зокрема гостро постала проблема відновлення національної державності.

Підкреслимо, що формування громадянства в “ідеях державності”, що пропагувалось 
М. Грушевським, актуалізувало цю проблематику у виховній теорії. Укріплення ідеї україн-
ської демократичної державності, її поширення в громадянстві, виховання у підростаючого 
покоління почуття обов’язку перед українською демократією стали важливими завданнями 
педагогічної громадськості (С. Русова, С. Сірополко, І. Огієнко, В. Винниченко та ін.)

Досліджуваний період характеризується еволюцією громадянської ідеї, що проявилася 
в політичному ідеалі розбудови української незалежної держави. Активно формувались 
громадянські погляди щодо українізації школи. Було обґрунтовано мету громадянського 
виховання в аспекті державної правової незалежності (1917–1920 рр.). Громадянські завдання 
виховання особистості розглядалися під кутом зору децентралізації держави і переходу до 
самоврядування, характеризуючись як підготовка до самостійного трудового, морального 
особистого життя.
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Зауважимо, що в період вітчизняного державотворення (1917–1920  рр.) домінування 
у виховній теорії національно-патріотичних цінностей визначили національну парадигму 
громадянського виховання. 

Навчальні плани і програми висвітлили, що найбільш орієнтованими у аспекті громадян-
ського виховання учнів були предмети з рідної мови, географії й історії.

До основних складових громадянськості відносили: моральну й правову культуру 
(почуття власної гідності, внутрішня свобода особистості, дисциплінованість, повага й довіра 
до державної влади, готовність виконувати свої громадянські обов’язки) в гармонійному 
поєднанні патріотичних, національних та загальнолюдських почуттів. Звідси виховання грома-
дянських якостей (громадянськості) розглядалось як емоційно-почуттєве прилучення дітей 
до різних форм знання, розуміння, діяльності й поведінки, спрямованих на прояви громадян-
ськості (любов до свого народу, краю, вітчизни, громадянська самосвідомість, громадянська 
гідність, громадянський обов’язок, громадянська відповідальність, громадянська мужність, 
працелюбність).

Серед найбільш перспективних напрямів громадянського виховання школярів значущими 
вважалось впровадження демократичних механізмів самоврядування, формування грома-
дянської активності, виховання відповідних моральних якостей та громадянських цінностей. 
Особливо актуалізувались ідеї розвитку громадянського виховання у контексті державот-
ворчих устремлінь (С. Чубов “Самоврядування в школі” (1917), С. Русова “Нова школа соціаль-
ного виховання” (1917), Я. Чепіга “До трудової вільної школи” (1918), С. Сірополко “Завдання 
нової школи” (1919), А. Крушельницький “Український альманах” (1920) та ін.). Акцентуючи 
увагу педагогічної громадськості на різних формах, методах, джерелах та шляхах громадян-
ського виховання, підкреслювалось що провідне місце у цьому процесі безперечно повинно 
належити українській інтелігенції, яка свідомо, з позицій національних інтересів підійде до 
проблеми громадянського формування особистості.

Популяризація громадянської ідеї, як свідчать аналізовані матеріали, не мала стихійного 
або випадкового характеру. Робився певний акцент на формуванні громадянської свідомості 
українських дітей. Громадянські інтереси і національні потреби визначали основні тематичні 
орієнтири виховних дій.

У 1917–1920 рр. духовно-національний аспект формування громадянськості зумовив й 
основні шляхи розвитку громадянського виховання учнівської молоді. Громадянська мотивація 
виховання школярів відображала як суспільно-політичні реалії, так і національну ситуацію 
в Україні. 

Успішній реалізації громадянського виховання підростаючої особистості, на думку 
педагогів С. Русової, В. Винниченко, Д. Дорошенко, А. Крушельницького, С. Чубова, І. Огієнка, 
Й. Гепа та ін., сприяють такі чинники: толерантне ставлення до інших народів, краєзнавство, 
мовне середовище, духовні потреби, самоврядування, побудова нової школи, яка б відповідала 
національним вимогам.

Головним критерієм ефективності виховання дітей та учнівської молоді в добу націо-
нально-демократичних перетворень в Україні (1917–1920 рр.) виступають морально-етичні 
засади та громадянсько-демократичні ціннісні орієнтири. 

Національне й громадянське виховання розглядалося не у аспекті альтернатив, а як 
взаємопроникні сторони виховання як соціального явища загалом.

Національно-громадянські орієнтири у виховній теорії обґрунтовувались у контексті 
державотворення, незалежності, громадянської спроможності і соціальної справедливості. 
Таким чином, актуалізація національно-демократичної ідеї вплинула на динаміку розвитку 
громадянського виховного процесу в Україні загалом.
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налу та складання відповідних планів, програм, формування соціальних пакетів тощо), еконо-
мічних (проведення оцінки продуктивності праці персоналу та формування заходів щодо її 
підвищення тощо), психологічних (діагностика рівня згуртованості колективу, мотивів праці 
підлеглих та розробка відповідних заходів за її результатами тощо) та інших досліджень, 
під час проведення яких менеджери здобувають необхідну інформацію, аналізують її, що й 
уможливлює прийняття виваженого, обґрунтованого управлінського рішення.

Поділяючи думку І.  Сенчи, констатуємо, що сучасні менеджери повинні володіти 
культурою проведення досліджень, яка забезпечує їх залучення в межах обраної професії 
в дослідницьку діяльність, результатом чого є отримання додаткового фахового знання, 
зокрема відпрацювання нових способів її реалізації тощо [10, с. 24-27]. Формування культури 
дослідницької діяльності в галузі управління персоналом вважаємо актуальним завданням 
фахової підготовки майбутніх менеджерів, зважаючи на її значущість щодо професійного 
становлення й розвитку такого фахівця. З огляду на це виокремлюємо дослідницький компо-
нент КУП. 

Формування культури дослідницької діяльності повинно відбуватися в процесі 
здобуття професійної освіти, під час якого студенти виконуватимуть комплекс спеціальних 
дослідницьких завдань фахового спрямування, розв’язання яких потребують уміння 
аналізувати, синтезувати, порівнювати, узагальнювати, виокремлювати основне, харак-
теризувати явища, формулювати визначення, доводити тощо. Вирішення таких завдань 
водночас актуалізуватиме міжпредметні знання і сприятиме надбанню різностороннього 
досвіду інформаційної та дослідницької діяльностей у галузі управління персоналом. У 
процесі організації дослідницької підготовки студентів формується культура роботи з 
інформацією, адже вони оволодівають уміннями відбору, аналізу, систематизації значної 
за обсягом інформації, тому важливо передбачити виконання студентами дослідницьких 
завдань, зокрема й самостійних, із використанням сучасних інформаційних технологій, 
вирішення яких потребує пошуку додаткової новітньої інформації (інтернет-ресурси, 
науково-періодичні видання); індивідуальних науково-дослідних проектів, що передба-
чають також цілеспрямований пошук, аналіз, обробку, систематизацію певних інформа-
ційних ресурсів. 

Специфіка галузі управління персоналом потребує від майбутнього менеджера широкого 
спектру комунікативних умінь та здібностей, які необхідні для встановлення конструктивної 
взаємодії з персоналом, організації ділового співробітництва, налагодження й підтримки 
сприятливого морально-психологічного клімату в колективі тощо. У сучасних психолого-
педагогічних дослідженнях акцентовано, що актуальною складовою професійної підготовки 
майбутніх фахівців, зокрема й менеджерів, є засвоєння досвіду спілкування, набуття знань, 
умінь і навичок організації та здійснення різних форм комунікативної взаємодії з людьми 
[8; 12]. 

Водночас об’єктивними є висновки дослідників, що для сучасного професійного серед-
овища майбутніх менеджерів, особливо його соціальної складової, є характерною висока 
конфліктогенність [2, с. 2; 8, с. 310-311]. Це твердження цілком відповідає реальним умовам 
функціонування галузі управління персоналом, для якої притаманна висока ймовірність 
виникнення та розвитку конфліктних ситуацій, що зумовлено зіткненням різних поглядів на 
події як в організації, так і за її межами. Іноді такі ускладнення швидко зникають і не мають 
негативного впливу на взаємовідношення між членами колективу, а інколи поглиблюються 
та заважають співпраці. Успішно вирішувати практичні завдання щодо запобігання подібних 
ситуацій, розв’язання та спрямовування їх перебігу в позитивне русло здатний фахівець, 
котрий вміло застосовує інструменти врегулювання конфліктів, зокрема й засоби комуніка-
тивного впливу. 

Отже, успішність реалізації майбутнього менеджера в роботі з персоналом залежить 
від рівня культури спілкування, мовлення, поведінки, розв’язання конфліктів тощо. Тому 
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Дослідженню культури фахівців, зокрема й менеджерів, присвячено дисертаційні роботи 
А. Дзундзи, В. Зоріної, Р. Миленкової, М. Нюшенкової, І. Сенчі та ін. Питання модернізації 
фахової підготовки майбутніх менеджерів висвітлено у психолого-педагогічних розробках 
А. Грушевої, Н. Зінчук, І. Шупти та ін. У роботах Ф. Хміля, В. Крамаренка, Г. Завіновської, 
О. Крушельницької проаналізовано теоретико-методологічні та прикладні аспекти управління 
персоналом тощо.

Попри пильну увагу дослідників до окресленої проблеми, окремі важливі теоретичні та 
практичні питання досі лишаються спірними й маловивченими, що зумовлює актуальність 
запропонованої наукової розвідки, окреслює її мету: визначити структуру культури управління 
персоналом майбутнього менеджера та схарактеризувати її компоненти.

Під час дослідження нами було виявлено, що культура управління персоналом (КУП) 
є складовою частиною професійної культури менеджера. Професійна культура менеджера 
проявляється у різних видах управлінської діяльності (управління інноваціями, виробництвом, 
персоналом, фінансами тощо), сферою прояву КУП є соціальна підсистема організації, в якій 
вона реалізується через здійснення культуродоцільної діяльності з управління людськими 
ресурсами.

КУП є складним утворенням із власною структурою, тому доцільно спрямувати дослі-
дження на виокремлення та обґрунтування її складових. 

Наукові пошуки сучасних вітчизняних та зарубіжних дослідників свідчать про високі 
вимоги, які висувають щодо фахової підготовки менеджерів, що зумовлено значною складністю 
та відповідальністю управлінської праці, зокрема в галузі управління персоналом [3; 4; 7; 10]. 
Майбутня фахова діяльність потребує виконання розмаїття розумових операцій (аналіз, 
синтез, порівняння, абстрагування, узагальнення тощо), що вимагають розвиненої інтелекту-
альної сфери, причому не стільки високого рівня інтелекту, скільки гнучкості, продуктивності, 
критичності мислення, аналітичних здібностей, формування й розвиток яких відбувається 
в процесі оволодіння системою знань з різних навчальних дисциплін і методів наукового 
пізнання, котрі виявляються у сформованості професійного мислення менеджера: аналіз, 
синтез, узагальнення та інтеграція фахових знань дозволятимуть йому приймати абсолютно 
аргументовані управлінські рішення. 

Ефективність функціонування сучасної організації залежить від точності, вчасності 
та обґрунтованості управлінських рішень, які приймають менеджери різних рівнів управ-
ління – директори та їх заступники, керівники виробничих, функціональних підрозділів 
тощо. Водночас формування виваженого управлінського рішення потребує інформаційної 
діяльності, що полягає у здатності використовувати комп’ютерні інформаційні технології, 
базовою складовою яких є численні програмні продукти; умінні здобувати інформацію 
з різних джерел, представляти її в зрозумілому вигляді та ефективно використовувати; 
володінні основами аналітичної переробки інформації; знанні особливостей інформа-
ційних потоків у відповідній галузі діяльності тощо. Споживання інформаційних ресурсів 
та усвідомлення цінності інформаційної діяльності потребує від менеджера, на думку 
М. Коляди, певної культури, що означає рівень оволодіння фахівцем методами, технологією 
роботи з інформацією, уміннями пошуку, обробки й системного аналізу інформації. Інфор-
маційна культура, акцентує дослідник, взаємопов’язана з соціальною природою людини, 
є продуктом її різноманітних творчих здібностей та виявляється в досвіді інформаційної 
діяльності, яким оволодівають студенти під час фахової підготовки [5, с. 16]. Отже, значу-
щість інформаційної діяльності щодо реалізації майбутніх менеджерів у галузі управління 
персоналом, її цінність для професійного й особистісного розвитку зумовлює виокремлення 
інформаційного компоненту КУП.

Культура роботи з інформацією невід’ємна від дослідницької діяльності майбутніх 
менеджерів, зокрема у галузі управління персоналом. Так, робота з персоналом передбачає 
організації соціальних (розробка систем професійного навчання, адаптації, мотивації персо-
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Незважаючи на те, що національно-демократична революція закінчилася поразкою у 
1920 році, динаміка громадянського виховання, започаткована нею, ще деякий час відобража-
лася в педагогічних поглядах діячів наступного періоду, але вже змінивши певні громадянські 
орієнтири. 
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In the article the attempt of analysis and ground of dynamics of development of ideas of civil education 
is done at Ukrainian school in 19017-1920
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